



## 国风舞剧

## 精品引领 稳中求新

□本报记者 路斐斐

近年来,国风舞剧凭借守正创新的题材开拓与破圈传播,成为当代舞剧创作领域的一道亮眼风景。2025年,从新创剧目到全国巡演、国际巡演作品,国风舞剧不仅是当下演出市场的“长销品”“畅销品”,更成为走出国门的“文化名片”。其在充分展现中华优秀传统文化魅力、传递文化自信的同时,也为舞剧艺术如何走向大众、契合时代审美需求、攀登艺术高峰,带来诸多启示与思考。本期特邀中国东方演艺集团党委书记、董事长景小勇,中国舞协副主席、舞剧编导王舸,上海歌舞团副团长、舞蹈演员朱洁静,《北京舞蹈学院学报》副主编、教授张延杰,以国风舞剧创演实践为切入点,共同探讨舞剧创作如何永葆魅力、长演长新。

记 者:2025年国风舞剧热度不减,持续掀起观演热潮。您如何看待它在市场与社会层面收获的亮眼成绩?这股热潮背后的深层原因是什么?

景小勇:当下新国风舞剧创作呈现三大核心特征——精神内核的当代阐释、美学语汇的融合创新、叙事方式的突破。它不再局限于讲述封闭的历史故事,而是致力于构建联通古今、观照当下的情感与思想场域。以中国东方演艺集团的作品为例,我们常以文物、古迹、典籍为支点,撬动对文明精神、工匠智慧或时代风貌的史诗性表达,如《只此青绿》之于《千里江山图》,《天下大足》之于石窟艺术,《永乐未央》之于古建迁徙与文物保护。这类作品成功的内因,是文化自信的觉醒与艺术本体的创新冲动。创作者深耕传统宝库,在年轻化表达与历史真谛间寻求精妙平衡,兼具“植根传统又不被传统束缚的精神”与“捕捉传统文化中最美元素的功力”。成功的外因则是时代土壤的滋养。

王 舸:近年来国风舞剧能够成功“破圈”,核心原因在于中华民族文化自信的大幅提升。改革开放以来,国家日益走向富强,精神文明建设持续推进,对优秀传统文化的传承与弘扬愈发重视。新时代背景下,文化“寻根”的需求催生了一大批表现中华优秀传统文化的舞台佳作,尤其对舞剧而言,这类题材极大地发挥了写意、抒情、唯美的舞台表现优势,成为吸引观众的重要艺术品类。可以说,国风舞剧取得的成绩与时代发展密不可分。近年来,舞蹈综艺、舞蹈比赛借助大众媒介与新媒体平台的广泛传播,既拓展了专业舞蹈艺术的影响力,降低了大众的欣赏门槛,培育了扎实的观众基础,也为线下舞台演出、演员成长提供了有力支撑。与此同时,社交媒体的飞速发展,为作品传播搭建了前所未有的平台,吸引更多观众走进剧场。舞剧的发展、国风舞剧的流行,是时代发展的必然产物。而舞剧欣赏的大众化趋势,也在重塑着创作者与观众之间的关系。

朱洁静:国风舞剧的破圈与成功,是中国舞剧厚积薄发的结果。中国舞蹈人始终在孜孜不倦地探索传统文化与民族精神的身体表达,如今的新国风舞剧,既保留了古典审美气韵与文化精神的内核,又在舞蹈语汇和舞台表达形式上更为开放,兼具鲜明的创新意识与个人风格表达。这也让舞剧市场的题材选择愈发丰富多元——从前以人物传记类为主,如今涌现出诸多展示地域文化、以文物为主题的作品,不断为市场注入活力。当然,国风舞剧的蓬勃发展,除了创作者的迭代成长、制作与技术的日趋成熟,更离不开观众艺术审美与文化消费水平的提升。再加上国家对传统文化创新表达的鼓励与支持,以及短视频平台、社交媒体的助力传播,最终形成了中国舞剧发展的良性循环。

张延杰:2025年的舞剧创演市场可以用“精品引领、稳中求新、融合创新”来概括。《只此青绿》《红楼梦》等一批精品国风舞剧持续引领市场风潮,它们超越了对传统文化题材的简单回归或形式复刻,展现出全新的当代艺术面貌,在精神内核与美学语言上实现了对传统文化的双重转化。这些作品的探索,积极回应当代舞剧创作的核心命题——如何在“舞”的抒情与“剧”的叙事间找到更高层面的平衡,构建能够引发当代观众情感共鸣的心理空间与精神意象。与以往的历史题材舞剧不同,近年来国风舞剧的创作,往往从现存历史文物或传世经典书画切入,在舞台整体视觉呈现上凸显文物与作品的符号性元素,如线条、纹样与色彩;同时弱化剧情冲突与人物形象刻画,更侧重表达具有中国传统审美特质的意境与精神。

衡量这类作品的艺术与社会价值,我认为首要标准在于观众反馈。在新媒体传播飞速发展的当下,若作品能让观众在剧场中获得强烈的审美体验,便具备艺术价值;若其呈现能

律”,无论创作何种题材,创作者都需要沉下心深入思考、观察生活,挖掘作品的现实意义与当代性,找到连通当代人精神世界的文化主题,再以艺术的手法呈现出来。

朱洁静:我认为国风舞剧需要更细致地拿捏传统与现代之间的张力。比如,如何通过舞蹈语汇对经典进行创新表达;如何处理传统文化元素,让它们不只是舞台背景,而是自然融入故事与人物之中。归根到底,舞蹈语汇的凝练与人物角色的塑造,才是作品的核心。不能因为贴上“国风”标签,就舍本逐末地堆砌文化符号。

另外,我常在小红书上看到观众评价某部舞剧“只有谢幕最好看”,这种评价在新国风舞剧中尤为常见。这类作品往往在服化道上极具观赏性,再叠加地域文化、非遗元素,谢幕环节往往成为集中展示的高光时刻,这契合了短视频的传播特性。但我们必须谨慎看待这种“奇观化”的碎片传播。观众最终走进剧场,作品本身的质量才是根本。

张延杰:国风舞剧面临的独特挑战在于,观众对这类题材的期待值更高。如果作品只堆砌传统文化视觉符号,却缺乏内在的情感联结与意蕴表达,观众极易在同质化风格中陷入审美疲劳。而所有舞剧创作与演出的共同挑战,是如何吸引更多观众走进剧场,尤其在短视频和微短剧迅猛发展的当下。这要求创作者必须聚焦舞蹈身体动作本身的创新,激发出网络视频无法替代的、具身动觉的现场审美体验。

记 者:国风舞剧创作如何更好地避免同质化,进一步提升思想内涵?新的一年,您最想在中国舞剧舞台上看到什么样的新作品、好作品?

王 舸:在我看来,艺术创作者不能重复自己,要不断实践、学习、借鉴与汲取,持续思考创作与时代的关系,探索如何更好地贴近当代观众的精神需求。于我而言,这些年始终坚持创作自己认知里“最好的”作品,并力求做到极致,比如在舞剧艺术形式、叙事方式上的创新等,这是创作者应有的责任担当。无论创作传统文化题材还是现实题材舞剧,我们都应主动开拓新题材,深度挖掘主题、人物形象的文化与精神内涵,形成独特的个性风格与创作方向,既表现人类共通的情感,又融入全新的思辨与思考。

2025年,由我执导、改编自作家茹志鹃同名短篇小说的舞剧《百合花》,给了我极大触动。这部作品从小人物、小事件切入,表现战争与青春的宏大主题,让我想起2013年参与执导的舞剧《红高粱》。这些经历让我愈发意识到,文学作品改编舞剧虽难度极大,但也意味着巨大的突破空间。这或许就是舞剧创作的下一个题材富矿。

景小勇:国风舞剧创作的独特挑战有三:一是如何避免“符号堆砌”或“景观化”展示,实现从“形似”到“神至”的跨越;二是如何把握历史题材与当代审美、年轻语汇的平衡点,过度迎合与曲高和寡皆不可取;三是文物、古迹等IP开发如何规避同质化竞争,实现深度与独创性的开掘。而所有舞台艺术面临的共同挑战,则是优秀复合型人才的稀缺、高昂制作成本与市场化回报的平衡,以及在数字化浪潮中如何实现有效传播与产业延伸。

国风舞剧的成功经验,能为所有舞台艺术提供共通启示:其一,内容为王,摒弃浮光掠影,坚持以人民为中心的创作理念,深耕题材并进行当代性解读,赋予作品坚实的思想文化根基;其二,审美引领、创新表达,敢于并善于运用现代舞台科技与叙事手法重构传统美学,打造令人印象深刻的“名场面”与沉浸式体验,实现从“单向传播”到“共同创造”的转变,深化与观众的互动;其三,观众本位,创作之初就思考作品与当代人尤其是年轻人的精神连接点与情感共鸣点;其四,机制创新、市场赋能,探索符合艺术规律的市场化运作模式,保障精品的可持续生产,让作品从“圈内精品”成长为“大众爆款”,经受住市场的长期检验。

王 舸:国风舞剧的亮眼成绩,催生了大量的同类题材作品,这一方面满足了市场观演需求,另一方面也出现了不少缺乏深度思考的套路化作品,有些大制作舞剧投入不菲,创作上却畏手畏脚、鲜有突破。如今我们拥有优质的创作条件、资源与市场,理应创作出与国家综合国力相匹配、具有世界影响力的经典作品。这需要创作者持续深耕,不断提升作品的思想性,用作品传递艺术之美,以及对当下世界与现实生活的思考。中华五千年文明积淀,让唐宋美学、文物活化、博物馆题材的舞剧能在世界范围内引发共鸣,这也为现实题材、革命历史题材舞剧创作带来启示:每个时代都有属于自己的“主旋

当下新大众文艺的繁荣,加剧了专业评论与大众评论间的张力——前者强调艺术性与技术规范,后者注重情感体验与娱乐性。这要求舞剧创作在开放性与艺术性之间找到新的平衡。

繁荣新时代舞剧创作,关键在于坚守艺术核心与原创性,在吸纳多元反馈的同时,保持艺术创作的独立性与前瞻性。未来,我期待中国舞剧能在人物形象塑造与主题立意上,更让观众信服与共情;也盼望市场能涌现更多兼具实验性与先锋性的精品佳作。



舞剧《五星出东方》剧照



舞剧《朱鹮》剧照



舞剧《乐和长歌》剧照



舞剧《只此青绿》定妆照 王徐峰 摄 中国东方演艺集团供图

激发观众对传统文化的探究兴趣与热爱,便具备社会价值。

记 者:2025年,新创剧目与全国巡演、国际巡演剧目共同构成国风舞剧创演矩阵。请结合相关作品,谈谈您的创作理念和观剧体会,您认为其中有哪些成功经验与创新探索?

景小勇:近年来,中国东方演艺集团着力构建系统性、差异化的国风舞剧创演矩阵。《只此青绿》的成功,印证了优秀的艺术品质、深厚的文化内涵与市场化运营机制可以深度融合,更能传递走向世界的审美价值。《天下大足》以重庆大足石刻为切入点,创作逻辑超越文物表象,深入挖掘中华文明真善美的核心价值观与哲学理念;2025年我们对该剧的修改,重点放在将静态文物与抽象哲思转化为更具戏剧张力、情感冲击力和当代关联性的肢体叙事,让石刻“活”起来,走进当代观众心中。《永乐未央》作为“文物活化”主题的新作,聚焦永乐宫整体搬迁这一新中国文物保护壮举,兼具历史纵深感与“人的温度”,刻画了历代文物工作者“为民族守宝”的崇高精神,使得舞剧既是技艺与文化的传承,更实现了使命与精神的接力。此外,《孩儿枕·家和兴》《唯我青白》等作品,也展现了我们在国风题材上更广阔的探索边界,证明传统文化的富矿蕴藏在国家叙事、生活情感的各个方面。

王 舸:2025年在加拿大海外首演的《五星出东方》,灵感源自新疆尼雅遗址出土的汉代织锦护臂,作品以铸牢中华民族共同体意识、构建人类命运共同体为内在旨归,通过虚构的“从割裂隔阂到沟通融合”的历史故事,折射当下的时代主题。创作中,我大胆尝试用带有喜剧色彩的舞蹈叙事来讲述厚重的主题。2025年全国巡演的芭蕾舞剧《白蛇传》,从法海的视角观照现实中人们对爱情、事业与人性弱点的困惑,以古典题材隐喻当代议题。我的创新舞剧《乐和长歌》,以编钟为灵感展现楚文化特色,用“国风”的包裹厚重主题。剧中,我尝试了倒叙、插叙、反转等叙事手法,在虚拟空间中完成复杂故事的讲述。该剧首演后,我们认真吸纳观众反馈进行修改,二轮演出收获好评,还被网友称为“最听劝”的创作团队。这让我感触很深:如今的观众已经足够专业和成熟,创作者更

应心怀对艺术的敬畏,与时俱进。艺术创作需要百花齐放,创作者既要考量观众需求,更要坚守自身的艺术判断,找到真正想表达的主题,才能创作出独具个性的作品。

朱洁静:2025年登上央视春晚的《幽兰》,是我人生特殊时期完成的作品。它以兰花这一文化意象为载体,在小体量作品中凝练出兰花高贵典雅与坚韧勃发并存的精神——这份不畏艰险的生命力,极具中国特色,也给了我巨大鼓舞。对我而言意义非凡的舞剧《朱鹮》,以东方审美展现自然万物的生命之美,诠释“天人合一”的理念,作品的思想之美成就了其动人的表现形式。2025年,我在梅花奖评奖时演出了《朱鹮》,这场表演带给我和观众的内心震撼是前所未有的。历经人生风雨后,我对珍视生命之美有了更深刻的理解,也愈发坚信好作品是长演长新、长看长新的。如今我们关注“国风”,不应只是局限于一些表面的传统文化元素,更应关注这个国家和民族的优秀文化与精神内核。

张延杰:2025年《只此青绿》海外巡演的成功,再次证明蕴含中国传统美学的当代舞剧,能够跨越文化差异,在共通的审美价值追求上与世界观众达成共鸣。这类轻故事、轻人物,重视视觉意境与情感呈现的舞剧,凭借富含中华美学意蕴的视觉符号与精湛的舞蹈技巧,激发观众的感官直觉审美体验,在海外演出市场具备独特的传播优势。

不过,国风舞剧创作仍有提升空间,比如舞蹈本身的动作想象力——剥离那些指向性明显的“服化道”和舞美后,舞蹈身体动作能否承载鲜明的文化意味与美学追求,是关键命题。

新创作作品中,以楚文化为内核的《乐和长歌》令人耳目一新。主创团队成功将古老文明进行当代艺术转译,实现从形式到内涵的多维度突破。该剧采用“以虚写实”的叙事手法,通过虚构的“国风”与“乐园”故事,展现战争与和平、个人与家国关系的当代思考,核心立意落脚于“乐和天下”“止戈为武”的文明理念。在文化表达上,作品创造性“激活”楚文化:舞台上的编钟、虎座凤架不仅是道具,更是引发观众想象的舞台意象;“翘袖折腰”的楚舞韵律与巫傩面具等元素,也通过当代舞蹈语汇转化为可感知的舞台语言。剧中“钟声覆盖鼓声”的段落,

被观众截取后在短视频平台广泛二次创作,形成“古乐裂变”现象,为国风舞剧探索出一条传统艺术触达年轻受众的新路径。

记 者:相较于其他题材的舞剧创作与演出,您认为国风舞剧面临的独特挑战和共同挑战分别体现在哪些方面?

景小勇:国风舞剧创作的独特挑战有三:一是如何避免“符号堆砌”或“景观化”展示,实现从“形似”到“神至”的跨越;二是如何把握历史题材与当代审美、年轻语汇的平衡点,过度迎合与曲高和寡皆不可取;三是文物、古迹等IP开发如何规避同质化竞争,实现深度与独创性的开掘。而所有舞台艺术面临的共同挑战,则是优秀复合型人才的稀缺、高昂制作成本与市场化回报的平衡,以及在数字化浪潮中如何实现有效传播与产业延伸。

国风舞剧的成功经验,能为所有舞台艺术提供共通启示:其一,内容为王,摒弃浮光掠影,坚持以人民为中心的创作理念,深耕题材并进行当代性解读,赋予作品坚实的思想文化根基;其二,审美引领、创新表达,敢于并善于运用现代舞台科技与叙事手法重构传统美学,打造令人印象深刻的“名场面”与沉浸式体验,实现从“单向传播”到“共同创造”的转变,深化与观众的互动;其三,观众本位,创作之初就思考作品与当代人尤其是年轻人的精神连接点与情感共鸣点;其四,机制创新、市场赋能,探索符合艺术规律的市场化运作模式,保障精品的可持续生产,让作品从“圈内精品”成长为“大众爆款”,经受住市场的长期检验。

王 舸:国风舞剧的亮眼成绩,催生了大量的同类题材作品,这一方面满足了市场观演需求,另一方面也出现了不少缺乏深度思考的套路化作品,有些大制作舞剧投入不菲,创作上却畏手畏脚、鲜有突破。如今我们拥有优质的创作条件、资源与市场,理应创作出与国家综合国力相匹配、具有世界影响力的经典作品。这需要创作者持续深耕,不断提升作品的思想性,用作品传递艺术之美,以及对当下世界与现实生活的思考。中华五千年文明积淀,让唐宋美学、文物活化、博物馆题材的舞剧能在世界范围内引发共鸣,这也为现实题材、革命历史题材舞剧创作带来启示:每个时代都有属于自己的“主旋